

非遗贺新春 点亮中国灯

“京彩”灯会贺新春

□ 本报记者 李庆禹

逛灯会、赏花灯是春节的一项传统民俗。年味儿也在这“烟火气”“文化味”中升腾起来。随着各地灯会越办越有趣，打卡的游客也越来越多。大年初一，随着人潮，记者走进了北京园博园，这里正在举办2025年京彩新春彩灯嘉年华。各式各样的彩灯营造出了红红火火的年味。

在园博园3号门，最先出现在眼前的是京彩新春彩灯嘉年华的主大门，其以“春”字为核心，融入福字、灯笼、生肖、梅花等元素，造型大气、寓意美好。“太壮观了”“非常震撼”身旁游客情不自禁地发出感叹，纷纷举起手机定格美景。

“往这边挪挪，笑一下。好嘞。”年过七旬的北京市民任大爷正在以

彩灯为背景给老伴儿曾阿姨拍照。“我们住得离这不远，听说有灯会就来看看，很喜庆，是过年的味道。”

进入大门，迎面而来的是高18米、直径22米的大型灯组“团圆宫灯”矗立在圆台上，缓缓转动、光影闪烁。整组彩灯巧妙结合了中国传统宫灯和走马灯的特点，游客无论从哪个角度观看，都能感受到它的壮美。

展示北京味儿是京彩新春彩灯嘉年华的一大特色。

拉胡琴的老爷爷、抖空竹的孩童、卖茶汤的商贩、表演绝活的艺人……在京彩大道入口左侧，记者看到了充满温情的“北京风物”灯组。这组彩灯以北京胡同为原型，把老北

京市井生活展现得淋漓尽致。“如果再配上鸽哨声就更完美了。”在河北游客小吴看来，以前在书里看到过的老北京此刻变得具象化。

京彩新春彩灯嘉年华现场，名为“中轴线之光”的灯组同样吸引不少游客驻足打卡。整组彩灯将北京中轴线浓缩成一条高15米、绵延140米的长廊，展示了天坛、故宫等中轴线上的标志性建筑物。抬头望去，长廊上方成片的灯笼极具视觉冲击力。在灯光的映照下，人们脸上幸福的笑容清晰可见。

一阵热烈的掌声和叫好声吸引了记者的注意，精彩的吴桥杂技正在不远处的新春大舞台上演。蹬大缸、叠椅子……演员每完成一个高

难度动作，都会收获一片掌声。

好看又好吃是京彩新春彩灯嘉年华的又一个特色。在“祈福通道”，有不少美食摊位，既有各地传统小吃、老字号美食，也有各星级饭店带来的特色美食。来自天津的游客张女士告诉记者，琳琅满目的美食，让她想再挂一个“胃”，把好吃的都尝遍。

如果在外面太冷，游客还可以到室内参加火锅节，品尝北京、四川、贵州等地的特色火锅，欣赏剪纸、面塑等非遗技艺展示，参与游戏互动。

夜色渐浓，京彩新春彩灯嘉年华现场游人不减。一场灯会勾起人们对往日的回忆，也寄托着大家对美好生活的期待。

秦淮灯会万象新

□ 本报记者 邵子君

闹花灯，过大年！大年初一，在江苏南京，夫子庙东牌楼灯市如约开市，经典的荷花灯、应景的蛇形灯、回忆里的兔子灯……各式各样的花灯让前来逛灯市的市民游客眼花缭乱。

本届秦淮灯会以“金陵巳年春似锦·秦淮灯会万象新”为主题，设置了夫子庙核心区、白鹭洲公园展区、十里秦淮水上展区、老门东展区及公共氛围展区，共推出了350余组灯组，数量较去年增长10%，同时还以传统与现代融合的独特方式彰显中华文化的非凡魅力。

1月29日晚，记者走进夫子庙景区，看到前来赏灯的游客络绎不绝。“来看灯的人太多了，因此我们选择了乘坐秦淮画舫，从水路赏灯。”广东游客李洪斌表示，在秦淮画舫上，两岸的花灯让他体验到了课本里读到的“桨声灯影里的秦淮河”，感觉不虚此行。

秦淮灯会作为南京的一张璀璨名片，不仅照亮了金陵的夜空，更吸引了世界各地游客的目光。在夫子庙景区，记者发现，前来赏灯的游客中，外国游客也不少。

“哇！这些灯彩实在是太惊艳了，每一盏花灯都是一件艺术品，尤其是人物做得非常逼真。这应该就是中国的年味吧。”伊朗留学生穆罕默德说，今年是他在中国度过的第二

个春节，作为一个外国人，他对中国的传统节日充满了好奇。在看过秦淮灯会后，他已经迫不及待地这场美好的赏灯之旅分享给他的朋友们。

灯市现场，除了挑选心仪的花灯，市民游客还可与非遗传承人面对面沟通，近距离观察每一盏花灯的诞生过程。秦淮灯彩省级代表性传承人曹真荣已年过八旬，熟悉他的人都称他“花灯曹”。在众多游客的环绕中，他耐心地完成染、扎、裱、绘等数道秦淮灯彩的制作工序，一盏栩栩如生的花灯便从他手中诞生了。

“今年是蛇年，因此我也做了蛇年生肖灯，造型取意数字‘8’，线条流畅，蜿蜒灵动。”曹真荣介绍，十二生肖里，蛇紧跟在龙的后面，人们也习惯将蛇称为“小龙”，因此他为这款蛇灯取名“红金龙”，寓意新的一年红红火火。

热闹的夫子庙东牌楼灯市将持续至2月15日。而这只是第39届秦淮灯会的一隅。秦淮灯会不仅是首批国家级非物质文化遗产，更有“天下第一灯会”和“秦淮灯彩甲天下”的美誉。每年春节至元宵节期间，南京的夫子庙景区、白鹭洲公园、老门东历史文化街区等景区、景点，都会因为秦淮灯会的举办而变成色彩斑斓的花灯海洋，吸引全国游客前来体验地道的南京年味。

华彩湾区耀万灯

□ 陈熠瑶

恢宏壮观的“千灯华彩”，青铜闪耀的“鼎盛中华”，潮流时尚的“赛博醒狮”，灵动温婉的“簪花女神”，威武霸气的“齐天大圣”……2025年粤港澳大湾区灯会（以下简称“大湾区灯会”）正在广州南沙区举行。这场以“光耀神州，华彩湾区”为主题，主游线超3公里的灯会，自1月22日开幕以来，已吸引逾十数万游客前来一睹风采。

大湾区灯会融合中国春节、传统彩灯“两大非遗”，融入大湾区城市和“一带一路”国际化元素，讲述香港、澳门、广州等“9+2”城市融合发展的故事。

步入灯会，首先映入眼帘的就是闪耀着浓烈中国红、近三层楼高的“千灯华彩”牌楼。最引人注目的

是牌楼上方5盏巨大的广式红木宫灯结合传统走马灯，灯面上的水墨画描绘出了大湾区城市地标的独特风采。

牌楼下，游客如织，不少游客身着汉服而来。来自东莞的游客林女士一袭明制汉服在牌楼下翩然起舞，让同行友人记录拍照。她说：“我就是冲着这个牌楼来的，太漂亮了，仿佛让人进入了《红楼梦》里贾元春省亲的场景中。”

此次灯会共有“湾区画卷·产业腾飞”“海上丝路·国际交响”“湾区记忆·千年商都”“青春无限·潮玩乐园”“共聚湾区·贺岁新春”五大园区218组灯景，超过1万盏彩灯。这些灯全部由四川自贡多名非遗传承人领衔设计，1000多名自贡

花灯人花了两个多月时间精心打造完成。

自贡花灯四川省级代表性传承人陈军率团队打造了“湾区画卷·产业腾飞”园区，让他最引以为傲的作品是《鼎盛中华》。陈军介绍：“该灯景以青铜鼎为原型，绘有祥云、瑞兽和大湾区地图等多样化符号，将中华传统元素与大湾区现代发展成就巧妙融合，展现出中华气韵与大国风采。”

在“湾区画卷·产业腾飞”园区，展示了以粤港澳大湾区各城市特色为主题的灯组。比如港澳大桥灯景连接了香港主题灯景、澳门主题灯景和珠海主题灯景，展现湾区紧密相连、共同繁荣的景象。深圳主题灯景围绕人工智能、汽车等科

技元素，展现高新技术产业云集的城市形象。

灯会占地最大的园区莫过于“海上丝路·国际交响”园区。广州是海上丝绸之路的起始港口之一，此次园区在一片灯海之中展示了许多丝绸之路通商贸易国家的地标建筑，比如新加坡的鱼尾狮、印度的泰姬陵等。

据介绍，灯会还精心准备了幸运击鼓、炫酷旋律、钢琴、律动、福字机等多种互动游玩装置，让游客有了满满的参与感。灯会还设计了9个演艺舞台、千场特色演艺活动，涵盖飘色、英歌、粤剧、武术、杂耍、木偶戏等传统民俗活动，为游客奉上一台传统与现代、古典与时尚相结合的文化盛宴。

大同彩灯韵味浓

□ 王文华

花木兰、黑神话悟空、云冈飞天……一组组造型优美、色彩绚丽的大型灯组为古朴的山西大同古城墙平添了几分时尚与活力。自2025大同古都灯会亮灯以来，每天吸引众多市民游客前来观赏花灯。

夜幕降临，随着激昂雄浑的鼓乐奏响，游客汇聚在高达16米的“古城春韵”巨型花灯下，欣赏古韵四溢的《开城仪式》表演。

舞台两侧，璀璨的花灯与古老的城墙相互映衬，古墙新影，让人仿佛穿越时空。《云冈飞天》《诗歌舞韵》《壁画曼舞》《木兰弓舞》《天下大同》等节目接连上演，带领游客感受北魏繁华盛景，以及大同深厚的文化底蕴与独特魅力。

看完演出，登上古城墙，灯火辉煌的古城美景尽收眼底。“灵蛇献瑞”灯组巧妙融合传统与现代工艺，以喜庆的装饰营造年节气氛，传递着对时和岁丰、福泽四季的祝福。

在“悟空嘉年华”主题灯区，“黑神话悟空”无疑是最耀眼的主角，手持硕大的金箍棒，在声、光、电的辅助下，活灵活现，带着大家“畅游”大同。云冈石窟、悬空寺的险奇巧俏，华严寺、善化寺的古雅清幽皆被一个个灯组呈现出来，惹得小朋友、小朋友欢喜得挪不动脚步。

河北游客张哲说：“我第一次来大同看灯会，感受到大同深厚的文化

底蕴。我从这些花灯里面看到了云冈石窟的悠悠历史，也看到了花木兰的英勇之姿，感觉很震撼。”

据介绍，本届古都灯会设立了古城春韵区、悟空嘉年华等九大主题灯区，布展区域、灯组规模比去年扩大一倍。在年前传承主题灯组中，大同刀削面、浑源凉粉、黄米凉糕等地方特色美食也被展示出来；以云冈石窟“音乐窟”的琵琶、琴等乐器为原型打造的灯景，让人们领略了北魏文化艺术交融之美。灯会还专为小朋友们设置了“童趣童真区”，天镇甲龙、鸭嘴龙等恐龙世界的远古巨兽活灵活现，十二生肖憨态可掬。

大同市文化和旅游局宣传交流合作科科长李敬斌说：“今年的灯会主打观彩灯、看演出、品美食、赏非遗、逛市集等互动体验，为游客打造一场年味十足的盛会。”

主办方还在城墙的望楼布设了许多的商铺，展示了大同的美食、文创等，便于游客品尝和体验。“今年，我们还对整体动线进行了调整，避开易拥堵区域，减少游客不必要的折返路程。”现场一位工作人员介绍。

“我们在古城内设有专门的接驳车，在参观线路沿途设置了暖心服务点。当游客数量增多时，我们会引导本地车给外地车让路。”正在执勤的一位交警说，一切都为了市民游客开心赏灯游古城。

“神奇”花灯照南湖

□ 本报见习记者 夏冬阳

1月29日，大年初一的傍晚，暮色渐浓，河北唐山南湖的一盏盏花灯已次第亮起。

为庆祝申遗成功后的首个春节，2025唐山南湖春节灯会以“神奇中国”为主题，聚焦创新传承弘扬中华优秀传统文化主线，以彩灯造景，以文化设景，设置“年味中国”“奇迹中国”“神话中国”三大主题灯区，分别讲述丰富多彩的多元民俗文化、辉煌灿烂的科技发展成就、瑰丽神奇的中国古代神话。

记者从丹凤朝阳入口入园，入口处的“丹凤迎春”灯组以凤凰展翅的姿态为唐山这座“凤凰城”迎接八方游客。再往里走，以非遗剪纸为元素绘制的300米长唐山画卷在眼前徐徐展开。一位本地游客站在灯组前和身边亲友感慨道：“这

不仅是灯，更是咱唐山人用自己的双手拼出来的幸福生活啊！”

“三年没回家了，今年带爸妈补上过年的热闹。”已定居深圳多年的游客马海林今年回到唐山老家，带父母一起逛灯会品年味，他们停留在“财神照着咱”AI照相馆前，拍下一家人的新年合照，“以前总说视频通话就算团圆，可这哪比得上实实在在的热闹劲儿。”马海林说。

“年兽会说话！”顺着人声望去，几个小朋友正在排队和见多识广的“福气年兽”花灯一起吟诗作对。5年岁的王颖超发问：“你知不知道关于春节的古诗？”福气年兽骨碌碌转动着眼珠答道：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”

“福气年兽”花灯植入了AI技

术，可以实现与游客实时对话。”唐山南湖景区负责人向记者介绍，“在园区，像这样可以实现互动的花灯还有不少，我们希望通过打造多元化、沉浸式的游园体验，让更多年轻人走进灯会。”

星宿漫步、浑仪星海、纸传华章、椰柳机巧……一个接一个的神话场景、一个接一个的天工技艺，蔓延3公里的各式花灯让人目不暇接。

2025唐山南湖春节灯会还组织了无人机表演。当2000架无人机在夜空中拼出甲辰之龙呼啸盘旋时，6岁的彤彤骑在父亲肩头挥舞着小手说：“爸爸快看！龙要飞走啦！”

夜色愈浓，糖炒栗子的焦香裹着烤梨的甜香漫过灯海。不远处的“暖心驿站”里，志愿者小林正在

保温桶里添加新熬的姜茶，她腰间的“小糖包”已空了大半。小林说：“今天送出了快300颗糖。”

“暖心驿站”一天送出免费热饮4000杯，为游客提供免费充电服务上百次，志愿者每天都要忙碌到灯会散场。”唐山南湖景区负责人告诉记者，今年灯会，南湖景区在游客集中区域设置“党员志愿服务站”“能量补给站”“暖心驿站”，免费为游客提供拍照、宠物寄存、车辆引导等服务。

“明天还来吗？”志愿者小林解下空荡荡的“小糖包”，问正在收三脚架的游客小陈。他抬头看了眼“奇迹中国”灯区尚未熄灭的“万户飞天”灯组，星光正从钢铁骨架的缝隙间漏下来：“得来啊，我家丫头还惦记着集齐所有灯组勋章呢。”

